

Виходить у Львові по дня (крім неділі і гр. кат. свят) о 5-ій годині по полудні.

Реданція і Адміністрація: улица Чарneckого ч. 8.

Письма приймають ся лиш франковані.

Рукописи звертають ся лиш на окреме жадане і за зложенем оплати поштової.

Реклямації незапечатані вільні від оплати поштової.

# НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Передплата у Львові в бюрі дневників Люд. Пльона і в ц. к. Староствах на провінції: на цілий рік зр. 2.40 на пів року „ 1.20 на чверть року „ —.60 місячно . . „ —.20 Поодинокое число 1 кр.

З поштовою пересилкою:

на цілий рік зр. 5.40 на пів року „ 2.70 на чверть року „ 1.35 місячно . . „ —.45 Поодинокое число 3 кр.

## Сам один.

Одну характеристику наших відносин більше схопила „Буковина“ дуже вірно і зручно та помістила її під повисшим заголовком. Автор тої характеристики, прізвавши себе Spectator-ом, пише:

Та черта в характері рускім є наша нитом: хочеш справді що зробити для народу, то не закладай ніколи ніяких комітетів, не скликай нарад, не шукай помічників, бо тільки спутаєш сам себе, а проте таки сам один мусиш все зробити. Лише тоді, коли хочеш якусь справу вбити або звести ні на що, поручи її комітетови, виділови, або якій більшій громаді людей; — будь певний, що громада справу вбє. „Я тоді стою найсильніше, коли сам стою!“ каже герой драми Ібзена „Ворог люду“. Так само може про себе сказати кождий правдивий приятель і робітник руского народу.

Куди не глянути: чи у виділи руских товариств, чи в комітети виборчі, чи в анкети, скликані для якоїсь наради, — всюди бачимо одного чоловіка, котрий за всіх робить і думає і тільки без потреби вбирає свою роботу в таку пусту декорацію, що називає ся у нас громадою. До подавання рад у нас громада вправді охоча, але до виконання рад лишає ся чоловік все лиш сам один.

Віче кінчить свої наради резолюцією: „Поручає ся комітетови зробити се і те“. Загальні збори товариства ухваляють: „поручає ся виділови довести до ладу ті а ті справи!“ Відтак

вічевики йдуть на пиво, члени товариства ідуть спати, лишає ся комітет або виділ. Комітет і виділ починають думати і радити; в мініатурі грають дальше ролю ту саму, що віче або загальні збори. Вієнци поручають виконане всего чоловікови, про котрого вже знали наперед і без наради, що ніхто инший, лише він то зробити, не тому, щоб він евентуально був найспосібнійший, лише тому, що він хоче працювати, а другі хотять лише приказувати.

Комітети і виділи ратують свою славу і поважане завсєгда лише роботою такого одного чоловіка; зробити він що добре, то до сего призває ся зараз цілий виділ; зробити він поневолі що зле, то лиш сам один терпить, бо виділ або комітет не бере его провини на себе, ще й парікає на него. Комітети і виділи є на то, аби ділили ся славою і заслугою, коли справа поведе ся; до роботи є лиш він сам один, той чоловік, що єумними очима глядає все надармо у громаді робітника і правильно при кождій справі каже: „Дайте мені, я то зроблю!“ Громада передає ему роботу не з подякою, тільки з виглядом таким, як би хотіла сказати: „Ну, розуміє ся, адже не для громади така мала робота!“ Він є волом робучим і тому, що не відзиває ся, то на него кладуть тягарів без кінця і міри — він є волом, отже пхай робить, а инші є „патріоти“....

Коло такого нещасного „вола“ в кождім товаристві збирають ся паразити, а по нашому — як проф. Верхратский каже — галапасники. Від старого й молодого „віл“ мусить слухати порад, що дуже подобають на прикази; від старого й молодого мусить слухати догани, коли

перетяжений роботою чогось на час не зробить або зле зробить. Кождий член товариства уважає его доконче потрібним, бо коли товариство заслужить ся, то кождий член ту заслугу і собі приписує; але кождий член его маловажить, так як маловажать люди вола, коли про него кажуть: „Чого більше можна від него жадати, як лиш мяса?“ Чого більше можна від такого робучого вола в товариствах жадати, як роботи?

Его охоту до праці всі знають: обернувши его працю на гроші, можна означити відносини громади до него в такий спосіб: коли він дасть 10 зр. на громадські ціли, жадать від него, аби дав 20 зр., коли дасть 20, то жадать 40 і т. д. Але ті, що жадать, за одного ринського хотять бути славними на всю Русь патріотами...

Він стоїть сам один, хоч живе у громаді. Робота зі всіми приємностями і клопатами — то его зачарований світ, з котрого не має коли виглянути на правдивий світ. Слухає громади але проте роботу робить так, як розуміє сам один без ніякої поради, бо аж в роботі покаже ся, як єї можна виконати, а того громади не знає. Зробивши одно, він не має часу власному ділу придивити ся, бо инша робота жде. Так минає ему рік один і другий і десятый — і коли він тоді припадково розгляне ся по Русь, бачить нараз, що всі галапасники, котрі покрали ему его заслуги, славлять ся на Русь як великі патріоти, а его майже ніхто не знає. Его бере жалє, на котрий він не має иншої ради, як лиш убити его новою роботою...

Бачили ви дикий хміль, що заривши ся в тіло деревини над рікою, оповне єї докола,

## В замку і в підзамчі.

Оповіданє з чеського  
БОЖЕНИ НЕМЦОВОІ.

(Дальше).

Що Клярка ділить свою їду з хлопцем, та що до того випрошує ще для него дещо від кухаря, замітила мати; воротар і дехто з служби також бачили кождого дня, що ходила до воріт, але о тим не говорили дальше, вже хочби з тої причини, що кожде мало досить що робити з собою і з своїми панамі. І Сара не підглядала тепер Клярки так, як перше, бо мусіла сидіти коло пані, котра кілька разів на день перебирала ся та й сама она не мала часу, бо в замку було багато мужескої служби, з котрої мамзель Сара радаб була котрого небудь для себе зловити. Тому то прибирала ся і малювала та спрощувала до себе, частуючи ласощами. Клярка не приставала до неї, і то було їй дуже мило, бо Клярчина красаота впадала зараз панам в очи і де она була, там не бачили мамзель Сари. Клярка була для всіх чемна, але понадто не уважала, чи хто пан чи ні і наймиліше було їй, коли могла вечер посидіти в материній комнаті, або вийти з нею до саду або в поле, де єї все умисне чи припадком стрічав писар Калина і відводив до дому.

Однако пощастило ся мамзель Сарі, що один з тих чужих слуг — пан Жак, льокай — в ній — не залюбив ся, то ні! — але підле

щувавсь їй і задумав єї ужити яко знаряд до своєї користи. Він служив у одного барона, але не стояв так добре як старий Йосиф у пана Скождополе і тому вигадали обоє з мамзель Сарою, що коли би він (пан Жак) міг дістати ся до служби в тім домі, то було би о много ліпше, бо обоє поділились би відтак властиво. Мамзель Сара вправді не укривала перед собою трудностей, з якими треба би бороти ся, аби можна старого Йосифа висадити з его місця, але не тратила надії і була готова ужити всіх своїх підступів і сил, щоби Жак як не до пана, то бодай до пані дістав ся до служби. То були ті гадки, котрі веліли їй забути на всі виші річи, на котрі коли инде добре уважала, хоч не належали до неї і для котрих навіть забула тепер і на свого пестія Жолінка, так що ані не носила его на руках ані не бавила ся з ним. А коли побачила і Кляку, як ішла з писарем і з ним розмовляла, то се не доводило єї до такого гнєву як перше; кидала лише за ними з погордою оком, гадаючи собі: „Ти простаку в тій полотноянці навіть не варта моєї любови — та й мені й не пристойть о тім думати!“ — Певпе: пан Жак цілий рік не вилазив з чорного фрака і білої камізольки, а на сухім тілі мамзель Сари висів заєдно шовк, в ухах ковтки, на пальцях блєстїли перстені. Від него заносило пачулею, а від неї фіялковою перфумою.

Клярка все просто, чисто одіта не носила ніяких дорогостїностей, їй вистала єї краса; не поливала ся перфумами, бо була свєжа і здорова. Писар Калина мав також фрак, мав і білу камізольку; давав собі робити у Сикори

закі прийхали паньство, щоби мїг їм гідно представитись. — Пан управитель порадив ему, аби собі дав ушити фрак ту загально прийнуту одежину в паньскім свєті. Але в будні дни ходив Калина коло господарства і носив лише полотнянку. Не маючи нагоди ходити по паркетях і коврах прийшов пераз до пані ключницї і в юхтових чоботах, а коли входив до дверей, завіяло від него в комнаті лісом і полем. Лице у него було обгоріле як у цигана, а й руки не були ні білі ні мьакі. Але Калина миг одіти ся і в міховину та підперезати ся повереслом, а Клярка могла завинутися в паветину — то й тоді обоє не пересталиб любити ся. Не дурно то кажуть: „Хто кому миленький і невмитий красенький“. Клярці і Калині не бракувало нічого иншого лише служба економа, всео проче було би прийшло само з себе. Они то дуже добре знали, хоч ще не говорили; але коли Калина від серця загнївав ся на писека, через котрого попав в немилість у пані і па Сару — Клярка заєдно зітхала.

Калина надїяв ся на пана і управитель пішов зараз другого дня по его приїзді до него, щоби промовити добре слово за Калиною: але Сара вже першого дня наговбрила пани, а пані ще за свєжої памяти пожалувала ся панови, що неповоротний писар трохи не згладив зі свєта єї Жолінка. Але не лише неповоротний був писар в єї очах, він був і лукавий, глупий та простаку... Пан Скождополе вислухав єї терпеливо, не сказав ні бе ні ме, а пані також більше не сказала; опа привикла, що єї чоловік всео, що їй не злюбило ся, відправляв, а що їй подобало ся то їй давав —



по галузях деревини вилізе в гору, пустить парости ще висше деревини і дивить ся на свою кормительку згорн та насміхає ся? Деревини майже не видно, але дикий хміль пишає ся против сонця і розростає ся в гору і вширш чужим коштом. —

Так, так! є в нас поодинокі робучі воли і є — тьма „патріотів“...

## Н О В И Н И.

Львів дня 27-го лютого 1897.

— **Є. Е. п. Президент Міністрів** гр. Казим. Бадені приїхав вчера попоудни курпєрским поїздом з Відня до Львова, щоби взяти участь в похороні своєї матери гр. Цециї Баденьової. Похорон відбув ся нині передпоуднем в дому жалоби при ул. Конєрника на Личаківске кладовище.

— **Шайка отруйників.** З Годмезе-Вашаргелі на Угорщині доносять: За кілька днів відбуде ся тут розправа против шайки отруйників, котрої злочини будуть імовірно виїмкові навіть в нашій століттю. З вирахованем і безсердечно убивали діти своїх родичів і родину, жінки чоловіків, щоби дістати за них асекурацію. В Годмезе-Вашаргелі єсть кілька похоронних товариств, котрих члени за незначною річною оплатою забезпечують по своїй смерті родині уділ на кількасот зр. Щоби прийти в посіданє таких уділів, звязали ся обжаловані разом, аби свояків просто позбавлювати життя отруєю. Шайка складала ся з шістьох жінок і двох мужчин, з котрих один отруїв своєю вітця, матір, жінку, тестя і кількох інших чужих собі людей. За кожду жертву одержав кількасот зр. Злочинці належать до верствя ремісничої і ходили пильно до церкви. Злочинів допускали ся при помочи арсенику і то в такий спосіб: До їди давали по трохи арсенику, так, що ті, що з'їли, чули в жолудку бої. Тоді звиваю лікаря. Лікар не причуваючи нічого злого, записував лік, замість котрого подавано недужим вже більші кількості арсенику. По тиждни жертва умирала, а візвані лікарі констатували смерть природну. Обжаловані признають ся з цілою безличністю до вини. — Злочинці заробляли на тих своїх убийствах добрі гроші, бо їх жертви часто нале-

жали не лише до одної асекурації, але часом і до кільканайцятьох, за оплатою по кількадесят крейцарів річно. Дятого лучало ся, що не один з убийників забирив по смерті жертви і по кільканайцять тисячів зр. Слідство не викрило доказів вини лікарів, але ствердило, що они дуже недбало і легкодушно виповняли свої обовязки, бо при посмертних оглядинах спускали ся майже все на то, що їм говорила одна із спільничок злочинної шайки, акушерка. Тота акушерка купувала також отрую в Сеґедилі від одної жєнщини на ринку, котра продавала сільским дівчатам маленькі скількості арсенику змішаного з пукром, під назвою „певного средства на удєржанє краси“. Таких кільканайцять кулок завдавано відтак усмотреним до убитя жертвам до їди. — Своє ремесло вєла шайка від кількох лїт, аж вкінци касп похоронні стали нарікати на страту і почали звертати пильнішу увагу на заасекурованих членів. В той спосіб дійшли до відкритя злочину, але не зараз, бо слідство зачало ся ще 1894 року, а медве тепер скінчило ся. Викрито, що за вісім лїт шайка отруїла 70 осіб. Остаточний вислід зробив велике вражєнє на Угорщині. Почаго пильніше уважати на каси похоронні, пригадувано собі, що тут і там умер хтось заасекурований неснодівано і зродило ся підозрієнє, чи та шайка не мала своїх агентів та чи не була розширена і на інші сторони Угорщини. Всеь то викаже ся при розправі — бо як сказано, злочинці супротив нагромаджєних доказів признають ся до вини.

— **Урод.** В Арадї на Угорщині породила одна жєна дитину, незвичайне чудовище. Дитина та мала голову покриту довгим волосєм, трєс уст, три носє, трєс очий, чотири руки і чотири ноги з величезними нігтями. Дитина жила лиш 5 годин. Тїло єї відіслано до анатомічного музею в Будапєштї.

— **Велике нещастє** скоїло ся в Сучаві дня 19-го лютого. На ріці Сучаві ішла велика крига, а на мостї стояло кільканайцять робітників з гаками і джаганями, щоби розрубунати криги і боронити міст від напору води. Коло робітників зібрав ся більгий гурток цікавих людей, між ними і багато дїтий, що придивляли ся розбурханим філям ріки. Нараз заломило ся поручє, на котрє опирали ся люди на мостї і близько сорок осіб упало до води між крига. Дєхто зловив ся

моста, дєхто видравав ся на кригу і таким способом уратував ся від смерті. Один жовїтр Вільгельм Штєрк виратував при тїй нагодї пятайцятьом особам жите. Та мимо того утопило ся, як до тепєр сконстатували, осьмєро дїтий і одна доросла особа.

— **Видумки народні.** З Чорного Потока пишуть до черновецкої „Вуковини“: Підчас правлєборів рухнули ся у нас т. зв. Канадники, легко-роби і гостї Лєйбові, а вороги всїх тих, що їм відраджують утікати за море, як святиєника, учителя і других приятелів бідних мужиків — і розголосили, що вибирають посла до Канади, поклали своїх виборців — таких як они — і були би може перейшли, як би не жиди, а в їх тут добра горєтка. Ще інші видумані чутки пустили в сєлі. Дїти мали би собі цїсаря до Канади вибрати, бо кажуть, що в Канаді жєма цїсаря, то і права не будє, а люди там самі без права злодїя де небудє і за що як зланають, вішають бідного без суду і права на гак, стови, вербу або корч, ба і таких, що не хотять робити, також вішають — навіть нема до кого рекурс подати. Такі там у Канаді безправства.

— **Конкурс.** Видїл товариства „Руска Бєсїда“ у Львові розписує сим конкурє на самостійного директора народного театру „Рускої Бєсїди“ у Львові. Услїва: 1) Обнятє театру у власний заряд наступає дня 1 цвєтня с. р.; 2) Зложєнє відповідної кавції; 3) Предложє є свїдоцтв дотепєрїшного занятя. Пожєня належить внести на письмі найдальше до 15 марта с. р. до видїлу тов. „Руска Бєсїда“ у Львові, Ринок ч. 10, де також засягнути можна близших полєвєнь.

Від видїлу „Рускої Бєсїди“ у Львові дня 17 лютого 1897.

## Господарство, промисел, торгєвля, гігієна і вихованє.

### Добрї ради.

Може хтє з наших Вп. читатєлїв господарїв будє так добрий

тому і сим разом гадала, що вистанє і тих кількох слів, та що о тїм не треба більше говорити.

Коли-ж управитель прийшов на другий дєнь потїм до пана і став просити за Калиною, сказав єму пан:

— Мій милый пане управитєлю! Я знаю, що ніхто більше не заслугоє на те місце від Калини, я єго люблю, але моя панї дуже на него гнїває ся, що мав їй збавити песика; тому не можє єму дати тепєр ніякої надїї. Не хочє мати в хатї неспокою.

Управитель почав панови оповідати як то було і що лише мамзєль Сара підмовила паню та всеь панови ясно вложив. Але пан Скождополє не був такий глупий як здавав ся — він добре знав, як то дома дїєсь.

— Ну, нехайже Калина будє тимчасом писарєй як був, а економом не зроблю нічого, нехай то трохи уложити ся. Розумїєте?

— Розумїю, ласкавий пане. То так: коня не бий, а жінки не полохай — як хочєш з ними добре виїти — засміяв ся управитель.

— Добре кажєте, пане управитєль — сьміяв ся пан Скождополє, покляпавши єго по рамени. Розумїлі ся.

Мимо того Калина дуже був згризений тою малою потїхою і коли би був знав, де їти та коби не ішло єму було о Клярку, то був би зараз подякував за службу. Але управитель потїшав єго.

— Будьте лише терпєливї Калино, минє смуток, прийде радїсть.

Та Калину не тїшили ті обїцянки і потїхи. Від того часу як пан приїхав, був майже все сумний і задуманий і був би може ще довго такий був, колиб було не лучило ся щось, від чого змінили ся дєщо не лише єго обставини, а й інших.

### VI.

Як вже було сказано, мамзєль Сара, сидячи при пану Жакє або затоплена в гадах о будучности, забувала на всеь і на свого

пєстїя. Мала иншого лїпшого. Було то недовго по пановім приїздї, дєнь був парний, товариство бавило ся то в холоднім салїонї на долинї, то прохєджувало ся по огородї в тїни. Служба пішла за примїром своїх панів: одні спали, другі от так плєнтались без роботи, инші знов забавляли ся як хотїли. В комнатї мамзєль Сари був холодок; она шила, Жакє сїв коло неї і бавив ся то наперетком, то воском, розскубував порозкиданї куєники якоїсь матерїї, пришептєючи Сари богато всяких гарних слів, хоч они не ішли єму цїлком з сєрця. Але мамзєль Сара вірїла, була всея щєслива, бо єго лєстні слова здавались їй солодші від меду. Льокай привїс пєсикови другє сїданє: сїканї легкї якоїсь птицї — на порцєляновім тарєлї. Иншим часом Сара всеє приглядала чи їда свїжка, чи тарїль доситє чистий, чи не ма в м'єстї костий і т. ин. — але того дня анї не подивила ся, була рада, що льокай гнєть відїшов. Навїть того не замїтила, що льокай не зачинив дєверий, ба навїть не стояла коло Жолїнка, хоч він обернув до неї свою голову, ждучи чи не приступить до неєго. Сара не ворохнула ся і пєс почав їсти. Коли скінчив, прийшов до мамзєль і став перед нею; жєдав, що обїтре єму писок так як всеє обрусиком — але она не уважала на него, аж поширєбов єї лапою.

— Іди, здохляку, анї хвильки спокою не маєє чоловік через тебе! — крикнула на него Сара і держачи одну руку в руцї Жакє, відтрутила другою пєса від себе. Пєс почав гарчати, очима свїтити і залїз під крісло. То ше єму не лучило ся, хоч в послїдних часах муєїв зносити не одно занєдбанє від своєї другої панї. Хвилью стояв під кріслом, ждучи чи не закличе єго; але Сари й при головї не було займати ся ним, она схилила ся до Жакє, що шєптав їй щось до уха. Тепєр вже пєс розлютив ся, почав голосно брєхати, скочив на сїм, хочаки дістати ся на колїна Сари і вишкїрив до Жакє зуби. Але Жакє крикнувши остро „марш!“ струтив єго зі стола. А Сара не сказала ні однєського слова і навїть не оглянула ся за ним.

Незвичайно здивований і лютий з того поведєня пєс тихо залїз під крісло, а по хвили, бачучи, ше єго панї занята чим иншим, коли єму в комнатї було нїяково, викрав ся крізь напів отвертї дєверї на двір. Залюбленї не замїтили того. Аж нараз — може чвєртє години пізнїйше — вирвав їх з розкісних мрїй крик і гомїн з огорода. Зірвали ся і стали наслухувати. Сара підчинила вікно.

— Що стало ся? — спитала перебігаючого попри вікно огородника.

— Скажєний пєс в огородї! — відповїв огородник і побїг дальше.

— Жолї! — крикнула Сара, обертаючи ся скоро до комнати. Але Жолї не відозвав ся. Цїла трєсучи ся зігнула ся під крісло, перєтрясла лїжко, перєглянула всї закутки — пєса не було. Аж тепєр побачив Жакє, що дєверї отвертї.

— Скоро — їдїть звїдєси, щоби вас ніхто не бачив — біжїть за ним — бо инакше всеє страченє! — лепотїла Сара дрожачим голосом і випхала Жакє за дєверї. Сама відтак ше раз перєглянула комнату і аж тепєр побїгла шукати до прочих комнат. Між тим цїлий замок був вже в руху. Дєверї зачинили ся; пан вибїг з рушницею, накликуючи аби всїх пєсів скликано, воротар стояв коло буд своїх пєсів також з набитою рушницею, управитєль велїв позамикати стайні та поувязувати пєсів. Жінки ховали ся, а котрі були при роботї в огородї кричали до себе:

— Як єго побачите, минайте єго на праву сторону; кождий скажєний пєс на праве око слїпий!

Відважнїйші мужчини бігали по огородї з колами або стрільним оружєм, що кому попало в руки. Один кричав: „Тут єсть в корчах“ — другий: „Нї, побїг на подвїрє“; — третий: „Під замком!“ — і так всеє бігало сюди і туди. Один писар пішов від ворїт рівною дорогою довкола саду до мїста.

— Жолї, Жолї! Принєсїть єго! — кричала панї зараз, скоро почула крик і порозумї-



і напише нам коротенько, чи управа тютюну нашим поменшим, 5-, 10-, до 20-морговим господарям виплачує ся і о скілько, або не виплачує ся і чому?

— Приготовлення до весняної роботи. Хто в осені не вивіз обірнику, нехай тепер его вивозить. Чи его скидати малими купками і зараз розкидати, зависить від того, чи хто може мати досить рук до роботи, чи з весною буде мати більше або менше роботи і наконєць від того, що хоче на тім полі посіяти. Під яре збіже, жито, овес, вику і горох було би найліпше обірнику розвезити зараз малими купками в ряди й розкидати, бо тут рання робота як найважнійша і зле би було опізнати її воженем і розкидуванем обірнику. Під бараболі, особливо тогди, коли хоче ся гноїти лиш бороздами, можна обірнику скидати на великі купи. Скоро поле підоскне, треба обірнику приорювати. — Далше, вже тепер треба подумати о насінні. Хто не має власного насіння і мусить купувати, нехай зважає головню на то, щоби оно було чисте і добре кильчило ся; нехай каже дати собі насіння на пробу, зробить пробу дома, і тогди аж купує. Як робити пробу на кильчене, розкажемо понизше. Проба така дуже важна і тепер на ню пора. Хто добуває бараболі на продаж, нехай не забуде вибрати собі на насінне. Треба вибрати середню велику, зовсім здорову і таку, що мають як найбільше очок. Вибрані на насінне бараболі треба зложити в таку місци, де би ані не змерзли, ані не гріди ся і через то не кильчили ся сильно. Треба оглянути плуги, борони, валки і другі знарядя господарські та понаправляти, що потреба. Наконєць треба оглянути та понаправляти упряж і розважи, чи буде досить робочої сили, скоро настане пора до того.

— Як пробовати, чи насінне добре кильчить ся? На то єсть такий дуже добрий і дуже простий спосіб: Виразити на блясі або в рурі пісок і розколоти его з водою рідко на плоскій тарілці. Відтак досипати до того поволі зовсім сухого піску, так, щоби аж зробила ся густа маса. Воду, яка ще підседе

ся, зливає ся а пісок розкраує ся ножем вздовж і в попереку на чотири рівні часті. Відтак бере ся жменьку насіння, перемишає ся добре, і вибирає ся з него по зернятку, як котре попаде ся в пальці та засаджує ся в пісок, в кожду четвертину по 25 зерен, разом 100. Все то вкриває ся трохи меншою мисочкою і ставить ся в хаті де на спокійнім місци. Вода, яку в себе натягнув пісок, держить вогкість, через 14 днів, отже як-раз через такий час, в котрім всі здорові і добрі зерна повинні би скильчити ся. Що дня заглядає ся і вибирає ся ті зерна, котрі скильчили ся і записує ся їх або запам'ятує ся собі добре. Коли насінне було добре, то до того часу повинно би скильчити ся на 100 зерен: пшениці 95, жита 95, ячменю 95, вівса 90, гречки 70, кукурузи 87, вики і горогу 85, тимотки 87, люцерни 85, червоної конюшини 85, білої конюшини 73, лену 87, капусти 75. Так учить господарів др. Вайнцірль, директор контрольної естації для насіння у Відні. По такій пробі може господар пізнати, яке его насінне, або яка та пробка, після котрої він має купити собі зерна на насінне.

— Кілька заміток про тютюн. В нашій половині держави в Долитавщині (отже без Угорщини і Босни та Герцеговини) садять тютюну в трох краях а то: в Галичині, полудневім Тироли і в Дальмації. Найбільше тютюну садять у нас в Галичині, бо річно більше менше 2900 до 3000 гектарів або около 5213 моргів (гектар має морг і несповна три чверти, або 2780 квадр. сяжнів). В Тироли і в Дальмації садять значно менше, бо всего ледви 350 до 400 гектарів (около 680 моргів) В Галичині відбирає заряд тютюновий річно 26.000 сотнарів листя, отже пересічно 8 і сімдесятіх (87) сотнара з гектара. В полудневім Тироли відбирає заряд аж 35.000 сотнарів листя, отже в порівнянню з Галичиною значно більше, але при тім треба й то зважити, що там відбирає заряд зелене листе, котре більше важить. В Галичині платить заряд тютюновий за 87 сотнарів більше менше до 172 зр., а що видаток на управу виносить на гектар більше менше 68 до 70 зр., то чистий дохід з гектара єсть 102 до 105 зр. або з морга 60 до 62 зр. В полудневім Тироли дає гектар 250 до 300

зр. чистого зиску, а в Дальмації ще більше, бо там єть такі роди листя, за котрі заряд тютюновий платить від сотнаря по 140 зр. і більше. Виходить з того, що у нас садять найбільше тютюну, але мають з него найменший зиск.

— Цвіті вазонкові, скоро лиш зачнуть будати ся до нового життя, треба пересаджувати, найліпше під конець сего місяця або з початком марта, щоби опісля, коли стануть пускати пагони, мали вже спокій. Насамперед треба постарати ся о сьвіжю землю (найліпше від городника) і о нові, більші вазонки. Старі вазонки можна також уживати, але насамперед треба їх добре вичистити, вимити і випарити. Зачинає ся пересаджувати насамперед найбільші рослини, котрі потребують нових вазонків; старі можна тогди ужити до інших рослин. Позаяк деякі рослини вимагають окремої землі, то треба городникови сказати, до якої рослини її треба. Земля повинна бути досить перемішана з піском. Коли приступає ся до пересаджування, то треба рослину взяти правою рукою пеньком між пальці, обернути вазонку горі дном і взявши з гори лівою рукою ударити вазонком кілька разів об край стола, щоби ціла грудка землі випала на долоню. Тогди треба здоймати з грудки ті черешки, що вкривали дірку на споді у вазонку, відкрити з верха з гори ту землю, що була рівно з берегами вазонка а боками лиш зрушити коріне коначем; дрібні корінці, коли за густі, треба трохи попритинати. Коли би земля була за суха, то треба рослину вложити в миску з літною водою, щоби грудка розмокла. Дуже часто буває, що коріне не переросте цілої грудки землі; тогди треба ту землю, в котрій нема корінців, відкрити і подивити ся на коріне, чи оно не стало псувати ся, чи здорове. Все нездорове коріне треба відтяти острым ножем. По тім пересаджує ся рослину до сьвіжого вазонка, котрий єсть лиш трохи більший, як так прилагоджена грудка з корінем. Дірку у вазонку треба ще вкрити черешком, щоби вода попід него могла півнійше добре збігати. Сьвіжа земля не повинна бути за мокра. Грудку з корінем треба добре обсіпати землею і потолочити трохи, щоби де не лишило ся порожнє місце, а відтак і цілий вазонку треба наповнити землею так, щоби земля на палець була низше берегів вазонка. Наконєць притинає ся ще й галузки та ставить ся рослину в холоднім місци і аж по кількох днях вносить ся її до теплої комнати і ставить на вікні проти сонця. Щоби рослини красиво розвивали ся, уживає ся штучного гною, котрий робить ся з 30 грамів фосфорокислого амоняку, 25 грамів салітрокислого калі, 20 грам. сіркового амоняку і 25 гр. салітрокислого соду. З тої мішанини дає ся 1 грам на літру води і тою водою підливає ся.

## ТЕЛЕГРАМИ.

Відень 27 лютого. Після достовірних вістий Его Вел. Цісар виїде в понеділок дня 1 марта рано шкочіто під іменем графа Гогенембе на пригірок сьв. Мартина. — Гр. Голуховський приймає російського амбасадора гр. Капніста і конферував з ним пів години.

Софія 27 лютого. В понеділок приїде тут сербський король і побуде аж до четверга. В програму торжеств в его честь входять ревія войскова і відкритє велізниці Софія-Роман.

Льондон 27 лютого. Після приватної депеші з Атин постановив грецький король приняти ноту держав.

Атини 27 лютого. Команданти європейських ескадр оголосять прокламацію в справі розширення окупації Крети і заявлять, що всяке вороже виступленє против заграничних кораблів будуть силою відпирати.

За редакцією відповідає: Адам Креховецький

ла, що діє ся. Льокай, котрий ему носив сніданє, скочив до комнати Сарі; але її там не було, найшов її в другій комнаті змішану і переполошену, глядючи пса.

— То ви тому винні; лишили мені отверті двері і він мені утік! — ломила руки Сара.

— Ова, мамзелько, та ж то вже добра хвиля, як я ему носив сніданє; від того часу могли ви побачити, що двері отверті, як би у вас не було очей для иншого.

— Мовчіть, ви тому винні! Як би ви були замкнули, був би не міг утечи. Лише ви і ви!

Льокай хотів її порядно відрізати, але в тім прийшла пані і ще одна дама, бо не могли діждати ся пєска.

— Де пєс? — спитала скоро Сарі.

— Даруйте, ласкава пані, вибіг мені з комнати; але мусить бути десь тут в покоях — шукаю его. Франц приніє ему сніданє а відходячи не замкнув дверий, а я того не виділа. Як найв ся, обтерла я ему губу, він пішов положити ся на подушку і я ще не оглянула ся, аж тут нагле роздав ся крик. Ах, я не можу говорити від страху! Ах, мій золотий пєсик! — Ціла трясє ся! — Як ему що стане ся, то буде моя смерть! — І Сара закрила очи та почала плакати і стогнати.

— Пані стояла як приголомшена, лише очи грізно дивили ся то на Сару то на льокай.

— Прошу ласкавої пані — відозвав ся льокай відважно — мамзель говорить неправду. Она нічого не робила, сидів у неї льокай пана барона, Жак і якби була не займала ся ним тільки, то й пєс, хочби і двері були отверті, не був би утік. Так, так, не дивіть ся так на мене мамзель, я на себе вини не дам звалити. Аж тепер від вас Жак утік, як ви побігли за пєсом. — Так сказав Франц, котрий ненавидів Сарі і чув, що она задумує з Жаком, бо все его прискаржуєвала перед панєю.

— Безвєстиднице! — крикнула пані охриплим від гніву голосом і хотіла на неї замахнути ся. Але Сара гордо на неї подивилась і забу-

ваючи на удаваний перед хвилею жаль, спитала з пасьмішкою:

— Безвєстиднице? Не знати длячого, то мусіло би перше доказати ся, ласкава пані.

Пані на ті слова опам'ятала ся, рука її опала, а Сара лиш глумливо на те дивилась. Відтак мала ще пані тільки сили, що приказала, аби зараз шукала пса, а вели би ему лиш що небудь стало ся, утратить службу. По тих словах немов без душі упала на крісло, а льокай побіг по воду. А Сара бігала з одної комнати до другої та кликала Жолінку; її не розходило ся тут ні о пса ні о паню, але о тих п'ятьох ринських для себе і п'ятьох для пса річної пенсії, та о добрий заробок і безжурне житє в тій службі. Однак по пєсяку не було в цілім замку ані сліду. Як стріла перебігла вість о тім по цілім замку. Де хто був, глядав за Жолінком. Вже на сказаного пса не тямали; лише „Жолі! Жолі!“ чути було зі всіх сторін. Глядали его в корчах і в ставку, на запертих подах, в печах та в комнах, бо як стара ключниця говорила, „коли чорт хоче чоловіка скусити, то сховає часом деяку річ так, що й сьвятий би її не найшов!“

Між тим як в замку обертали все до гори дном, біг писар Калина з рушницею дорогою на долину попри сад і чув вже з сїножати крики: „Скажений пєс! Убийте его! Утікає до міста!“ — Калина хотів пустиги ся за ним до міста, коли в тім кричить і киває на него Сикора від своєї буди, аби ішов до него. Держав свого пєсика на руках, а коло него стояв Войтїх і також шось держав.

— Пождіть, Сикоро, прийду гнєть, лише мушу убити того пса, бо стане ся ще нещастє.

— Ей, пане Калино! Як прийде до міста, так его Гавлічек певне застрілить — копа раків! Ходіть-но лиш на словечко — кликав знов Сикора. Отже Калина пустив ся до буди, а Войтїх вибіг напротив него і нараз підніє до него руки, в котрих держав Жолінку.

(Далше буде).



Бюро дневників і оголошень **Л. Пльона** у Львові  
улиця Кароля Людвика число 9, приймає  
абонамент на всі дневники по цінах оригінальних.

## С. Кельсен у Відни

поручає:

Кльосети з черепливом води і без того. — Рури кльосетові. — Каналові насади з патентовим замкненем. — Збірники на воду. — Комплетні урядженя купелеві. — Вентілятори. — Прибори до водотягів, як також рури лянні і ковани. — Помпи, фонтани і всякі арматури.

**Заступники для Галичини і Буковини**

**ГЕРМАН ГАМЕЛЬ** у Львові Пасаж Гавсмана ч. 8.

На жадане висилає ся катальог.

## Апарати фотографічні

Прибори для фотографів так фахових як аматорів

Репродукції найкрасших образів і діл штуки, рами, листви до рам, і т. п. предмети продає найдешевше найбільший фабричний склад апаратів і приборів фотографічних.

Львів, **ЛЮДВИК ФАЙГЛЬ** Пасаж Гавсмана 8.